
นายดอกดนิ ขา้ราชการ ไม่ไดล้งลายมอืชือ่ในบญัชลีงเวลาการปฏบิตัริาชการของ

ขา้ราชการของหน่วยงาน เป็นเวลา 45 วนัท าการ ในชว่งระยะเวลาสองเดอืนเศษ  นาย

ดอกดนิ อา้งว่าตนมาปฏบิตังิานทุกวนั แต่ตนมิไดล้งลายมือชือ่ปฏบิตังิาน เน่ืองจาก

บญัชลีงเวลาการปฏบิตัริาชการของขา้ราชการและเจา้หนา้ทีข่องกลุ่มงาน ตัง้อยู่อกี

อาคารหน่ึงห่างจากสถานทีป่ฏบิตังิาน ประมาณ 200 เมตร  

เมื่อตรวจสอบจากพยานบุคคลซึง่เป็นผูป่้วยที่มารบับรกิารในชว่งเวลาดงักล่าว 

จ านวน 3 ราย ไดใ้หก้ารสอดคลอ้งกนัว่าไดร้บับรกิารจากนายดอกดนิจรงิ และเอกสาร

ทะเบยีนผูป่้วยทีม่ารบับรกิารก็มกีารลงประวตัขิองผูป่้วยทีเ่ขา้มารบับรกิารจรงิ 
     

 



พฤตกิารณข์องนายดอกดนิ เป็นการกระท าผดิวนัิยอย่างไม่รา้ยแรง ฐานไม่ปฏบิตัิ

ตามระเบยีบแบบแผนของทางราชการ และฐานละทิง้หรอืทอดทิง้หนา้ทีร่าชการ ตาม

มาตรา 82(2) และมาตรา 82(5) และมาตรา 84 แห่งพระราชบัญญัติระเบียบ

ขา้ราชการพลเรอืน พ.ศ.2551 ลงโทษตดัเงนิเดอืนในอตัรารอ้ยละ 4 ของเงนิเดอืนที่

ไดร้บัในวนัทีม่คี าสัง่ลงโทษ เป็นเวลา 2 เดอืน 

 



            นางสาวสม้ซา่ ขา้ราชการ ไม่มาปฏบิตัหินา้ทีร่าชการตดิตอ่กนั รวม ๑๑ วนั 

เน่ืองจากนางสาวสม้ซา่ ไดเ้ดนิทางไปเยีย่มเพือ่นชายคนสนิททีป่ระเทศมาเลเซยี แต่

เกิดการทะเลาะวิวาทกนั เป็นเหตใุหเ้พื่อนชายดังกล่าวยึดหนังสือเดินทาง และ

โทรศพัทม์ือถือ ท าใหน้างสาวสม้ซา่ไม่สามารถเดนิทางกลบัประเทศไทยไดท้นัตาม

ก าหนดเวลา นอกจากนีย้งัพบว่านางสาวสม้ซา่ เดนิทางไปประเทศมาเลเซยีโดยไม่ได ้

ขออนุญาตเดนิทางออกนอกประเทศต่อผูว้่าราชการจงัหวดั ตามขอ้ 13 ของระเบยีบ
ส านักนายกรฐัมนตรวีา่ดว้ยการลาของขา้ราชการ พ.ศ.๒๕๕๕  



 

พฤตกิารณข์องนางสาวสม้ซา่ ดงักล่าว เป็นการกระทาผดิวนัิยอย่างไม่รา้ยแรงฐานไม่

ปฏบิตัติามระเบยีบแบบแผนของทางราชการและฐานละทิง้หนา้ทีร่าชการ ตามมาตรา 

82(2) ม า ต ร า  82(5) แ ห่ ง พ ร ะ ร า ช บั ญ ญั ติ ร ะ เ บี ย บ ข ้ า ร า ช ก า ร 

พลเรอืน พ.ศ.2551 ลงโทษตดัเงนิเดอืนในอตัรารอ้ยละ 4 ของเงนิเดอืนทีไ่ดร้บัในวนัทีม่ี

ค าสัง่ลงโทษเป็นเวลา 1 เดอืน  
  



            ผูฟ้้องคดมีอีาการปวดทอ้งคลอด  มนี ้าเดนิจงึไปทีโ่รงพยาบาล  นายแพทย ์ส.ไดผ่้าตดั 

คลอดทางหนา้ทอ้ง และเมือ่ท าคลอดเสรจ็กลบัพบว่ามถีุงน ้าคร า่อกีถุงหน่ึง  จงึไดก้รดีถุงน ้าคร า่

และพบวา่เป็นการ ตัง้ครรภแ์ฝด จงึไดท้ าคลอดทารกแฝดดงักลา่ว แตอ่กี 2 วนัต่อมาแฝดพีไ่ด ้

เสยีชวีติ  

            นายแพทย ์ส.ช ีแ้จงว่าขณะทีผู่ฟ้้องคดตีัง้ครรภอ์ายุครรภย์ีส่บิหกสปัดาหเ์ศษ มอีาการ

ปวดครรภ ์ซ ึง่จากการตรวจพบว่าน ้าคร า่เดนิแลว้ และเมือ่คล าดูจากหนา้ทอ้งคงจะคลอดโดยวธิี

ธรรมชาตยิากเพราะทารกในครรภน่์าจะมขีนาดใหญ่ และผูฟ้้องคดยีนิยอมใหผ่้าตดัจงึท าคลอด

ตามวธิกีารทางการแพทย ์อกีทัง้การเสยีชวีติของทารกแฝดคนที ่1 ไม่ไดเ้กดิจากการตรวจรกัษา  

ผูฟ้้องคดีก่อนคลอดและในระหว่างผ่าตดัท าคลอด แต่มีสาเหตุจากปัจจยัภายนอกที่ไม่อาจ

ป้องกนัและรกัษาได ้จากผลการรกัษาของ กุมารแพทยพ์บว่าทารกทัง้สองมีภาวะแทรกซอ้น 

Twin – to– Twin Transfusion Syndrome (TTS) ซ ึง่เกดิจากมกีารเช ือ่มตอ่กนัระหวา่งเสน้

เลอืดของทารกแฝด(VascularAnastomosis)  



                    ศาลปกครองสูงสุดวนิิจฉัยว่า  เหตปัุจจยัทีท่ าใหต้รวจครรภแ์ฝดไม่พบ  อาจสบืเน่ืองมาจากสภาพรา่งกาย

ของผูฟ้้องคด ีหรอืทารกในครรภด์ว้ยก็ได ้ จงึยงัฟังไม่ไดว้่าการที ่นายแพทย ์ส.ตรวจ ไม่พบว่าครรภแ์ฝด ถอืเป็นการ

ประกอบวชิาชพีเวชกรรมทีย่งัไม่ไดม้าตรฐานในระดบัทีด่ทีีส่ดุอนัอาจจะเป็นสาเหตทุีท่ าใหท้ารกในครรภเ์สยีชวีติ  
                    ประกอบกบัในการท าคลอด นายแพทย ์ส.ไดผ่้าตดัท าคลอดโดยไดร้บัความยนิยอมจากผูฟ้้องคด ีพยาบาล
ท าความสะอาดและ ดมยาสลบภายใตก้ารดแูลของวสิญัญแีพทย ์และไดผ่้าตดัผนังหนา้ทอ้งตามลาดบัช ัน้ แลว้ใชม้ดีกรดี

ผนังมดลูกส่วนล่าง เมือ่พบถุงน ้าคร า่ไดใ้ชม้ดีกรดีและพบทารกอยู่ในท่าศรษีะจงึน าทารกออกจากมดลูก  แลว้ท าการตดั
สายสะดอืส่งต่อใหเ้จา้หนา้ทีน่ าเด็กไปท าตามวธิปีฏบิตั ิของทารกในหอ้งคลอด และเมือ่พบว่ามถีุงน  าคร  าอกีถุงหน่ึงก็ไดก้รดี
ถงุน  าคร  าพบทารกอกี 1 คน อยู่ในท่าศรษีะ จงึไดผ่้าตดัและน าทารกออกจากมดลกูและชอ่งทอ้ง  จากน้ันไดต้ดัสายสะดอืแลว้
ส่งต่อใหเ้จา้หนา้ทีด่ าเนินการต่อไปเชน่เดยีวกบัทารกคนทีห่น่ึง  ประกอบกบัการคลอดก่อนก าหนดเป็นสาเหตุส าคญั

ประการหน่ึงของการตายปรกิ าเนิดในทารกครรภแ์ฝด (การเสยีชวีติของตวัอ่อนหรอืทารกแรกเกดิในชว่งของการคลอด

กอ่นการคลอดและหลงัการคลอด) และยงัไม่มวีธิกีารป้องกนัทีไ่ดผ้ลแน่นอน  

                    จงึฟังไดว้่า นายแพทย ์ส.ท าคลอดผูฟ้้องคดโีดยปฏบิตัติามหลกัวชิาการและมาตรฐานทางการแพทยท์ัว่ไป

แลว้  และ ฟังไม่ไดว้่านายแพทย ์ส.ไดผ่้าตดัท าคลอดดว้ยความประมาทอนัจะถอืไดว้่า เป็นการประกอบวชิาชพีเวชกรรมที่

ยงัไม่ไดม้าตรฐานในระดบัทีด่ทีีสุ่ดและไม่ค านึงถงึความปลอดภยัของผูป่้วยอนัเป็นการประพฤตผิิดขอ้บงัคบัแพทยสภา 
ค าสัง่ยกขอ้กลา่วโทษนายแพทย ์ส. จงึชอบดว้ยกฎหมาย (ค าพพิากษาศาลปกครองสงูสดุที ่อ.329/2557)  



                  นายแมว ขา้ราชการ ไดพู้ดจาดูหมิน่นางหนูเป็นประชาชนทีม่ารอพบ
แพทยท์ีโ่รงพยาบาล  โดยพูด      ตอ่หนา้เจา้หนา้ทีโ่รงพยาบาลวา่ “ผมเคยเห็นหนา้
พีท่ีไ่หน นึกออกแลว้ว่าใชพ่ีห่นูทีม่ผีวัมาแลว้ ๓ คนน่ีเอง” เจา้หนา้ทีข่องโรงพยาบาล
ทีน่ั่งอยู่ใกล ้ๆ  อกีคนตอบแทนว่า “ไม่ใช ่แกมผีวัคนเดยีว” แต่นายแมวยงัพูดต่ออกีว่า 
“อย่ามาท าเป็นพูดดเีลย ผมรูห้รอกว่า พี่มีผวัมาตัง้หลายคนแลว้” ต่อมานางหนูได ้
ฟ้องนายแมวต่อศาล  และศาลพิพากษาว่านายแมวพูดความเท็จ ความจรงินางหนู

ไม่ไดม้ีสามีหลายคนแต่อย่างใด เป็นเหตใุหน้างหนูไดร้บัความเสียหาย อนัเป็น

ความผดิตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๓๖๖ ใหร้อการก าหนดโทษนายแมวไว ้
มกี าหนด ๑ ปี และใหค้มุความประพฤตภิายในระยะเวลาดงักลา่ว  
                  



พฤตกิารณข์องนายแมว ดงักล่าว เป็นการกระท าผดิวนัิยอย่างไม่รา้ยแรงฐานดูหมิน่
และเหยียดหยามประชาชนผูต้ิดต่อราชการ ตามมาตรา 83(9) และมาตรา 84 แห่ง
พระราชบญัญตัริะเบยีบขา้ราชการพลเรอืน พ.ศ.2551 ลงโทษตดัเงนิเดอืนในอตัรา รอ้ย
ละ 2 ของเงนิเดอืนทีไ่ดร้บัในวนัทีม่คี าสัง่ลงโทษเป็นเวลา 1 เดอืน  



                  นายหืน่ ขา้ราชการพลเรอืนสามญั ไดต้รวจรา่งกายของนางสาวสวย ซึง่มอีาการ ปวด

ทอ้งและทอ้งเสยีกอ่นทีจ่ะมาโรงพยาบาล โดยดงึเสือ้ของนางสาวสวยขึน้ไปถงึบรเิวณหนา้อกจนเห็น

นมทัง้เตา้ นางสาวสวยพยายามใชม้อืปิด แต่นายหืน่ก็ดงึเสือ้ช ัน้ในขึน้แลว้ใชม้อืจบัทีน่ม 1 คร ัง้ โดย

จบัแบบก ามอืในลกัษณะคว ่า จากน้ันไดบ้อกใหห้ายใจเขา้ลกึๆ 3 คร ัง้ และยา้ยมอืมากดทีห่นา้อก แลว้

เลือ่นมอืมากดทีบ่รเิวณทอ้ง ต่อมานายหืน่ก็เลือ่นมอืสอดเขา้ไปในกางเกงจบัทีบ่รเิวณหวัหน่าว แลว้

ถามว่าเจ็บหรอืไม่ เมือ่บอกว่าไม่เจ็บ นายหืน่ก็พูดว่าไม่ไดเ้ป็นอะไรมาก แค่กนิอาหารสกปรกเขา้ไป

จงึทอ้งเสยี และบอกวา่จะใหน้า้เกลอืและใหน้อน ดอูาการไปกอ่น  

                  นางสาวสวยไดส้อบถามนางสมศร ีพยาบาลหนา้หอ้งตรวจโรคว่าคนไข ้ปวดทอ้งท าไม

เวลาตรวจตอ้งเปิดเสือ้และจบันมดว้ย นางสมศรพูีดกบันางสาวสวย วา่ใหล้องถามแพทยค์นอืน่ดอูกีที
โดยบอกวา่อาจเป็นเทคนิคพเิศษในการตรวจของหมอก็ได ้ 



พฤตกิรรมของนายหืน่ดงักล่าว เป็นการกระทาผดิวนิยัอย่างรา้ยแรง ฐานกระท าการอนั

ไดช้ือ่วา่เป็นผูป้ระพฤตชิ ัว่อย่างรา้ยแรง ตามมาตรา 95(4) แห่ง พระราชบญัญตัริะเบยีบ

ขา้ราชการพลเรอืน พ.ศ. 2551 ลงโทษปลดออกจากราชการ  



               นางเก่ง ข้าราชการ ขณะที ท าการผ่าตัดผู้ป่วยอยู่มีนายอ่อน เป็นเจ้าหน้าที ร่วมทีม ผ่าตัด นายอ่อนได้ช่วยดึงอุปกรณ์ช่ว ยถ่างแผลผ่าตัด
โดยใช้มือข้างเดียวดึง นางเก่ง ไม่พอใจ จึงพูดตะคอกไปว่า “อีกมือหนึ งท าอะไรมาช่วยจับหน่อย ถ้าไม่ท ากูจะตัดมือมึง” ขณะที นายอ่อนถือ
กรรไกรเพื อเตรียมจะช่วยตัดไหมอยู่นั น นางเก่งได้สะบัดมือไปถูกกรรไกรที นายอ่อนถืออยู่แต่ไม่ได้รับบาดเจ็บแต่อย่างใด นายอ่อนได้ก ล่าวค าขอ
โทษ แต่นางเก่งกลับยืนจ้อง หน้านายอ่อนและตะคอกไปว่า “ขอโทษค าเดียวไม่พอหรอก ถ้ากูเป็นอะไรไปกูจะเอามีดปาดคอมึง กูท าแน่ คนอย่างกู 
พูดแล้วท าจริง”  



พฤตกิารณข์องนางเก่ง เป็นการกระท าผดิวนิัย อย่างไม่รา้ยแรง ฐานไม่

สุภาพเรยีบรอ้ยระหว่าง ขา้ราชการดว้ยกนัและผูร้ว่มปฏบิตัริาชการตาม
มาตรา 82(7) และมาตรา 84 แห่งพระราชบญัญตัริะเบยีบขา้ราชการพลเรอืน 
พ.ศ.๒๕๕๑ ลงโทษภาคทณัฑ ์ 



                    นายสมยา ขา้ราชการ มหีนา้ทีใ่หบ้รกิารจา่ยยาผูป่้วยนอก ไดน้ ายาของทางราชการ

ไปจ าหน่ายผ่านทางเว็ปไชต ์ช ือ่ www.phramasomyar.com เมือ่ทางหวัหนา้หอ้งจา่ยยาผูป่้วย

นอกและหวัหนา้กลุ่มงานเภสชักรรมทราบเร ือ่งนีจ้งึไดป้รกึษากนั และท าการล่อซือ้ยาจ านวน 3 

รายการ คอื ยา TELFAST ๖๐ มลิลกิรมั ๑๐๐ เม็ด ยา SERITIDE ACCUHALER จ านวน ๑ หลอด 

และยา RHINOCORT จ านวน ๑ หลอด โดยไดท้ าสญัลกัษณเ์ป็นจดุดว้ยปากกาเมจกิทีก่ลอ่งยาทัง้

สามชนิด ซึง่เป็นยาของโรงพยาบาลและวางไวท้ีบ่นช ัน้วางยาจ าหน่ายทัง้ช ัน้ ซ ึง่ต ัง้อยู่ในหอ้งบรกิาร

จา่ยยาผูป่้วยนอก จากน้ันก็ไดท้ าการสัง่ซ ือ้ยาทัง้สามชนิดดงักล่าวผ่านทางเว็ปไซตด์งักล่าวและเมือ่

ไดร้บักล่องพสัดุทีส่ ั่งซ ือ้มาแลว้  พบว่าหนา้กล่องพสัดุระบุช ือ่ผูส้่ง คอื รา้นสมยาเภสชั ซ ึง่เป็นของ 

นายสมยา และภายในกล่องพสัดุพบว่ามยีา TELFAST ๖๐ มลิลกิรมั ๑๐๐ เม็ด ยา SERITIDE 

ACCUHALER จ านวน ๑ หลอด และยา RHINOCORT จ านวน ๑ หลอด ตามจ านวนทีส่ ัง่ซ ือ้และ

เป็นยาของทางราชการทีไ่ดท้ าสญัลกัษณไ์ว ้ 
                    



                     
                   พฤติการณ์ของนายสมยาดงักล่าวเป็นการกระท าผิดวินัย

อย่างรา้ยแรง ฐานปฏบิตัหิรอืละเวน้การปฏบิตัิหน้าทีร่าชการโดยทุจรติ 

ตามมาตรา ๘๕(๑) แห่งพระราชบญัญตัริะเบยีบขา้ราชการพลเรอืน พ.ศ.

๒๕๕๑ ลงโทษ    ไล่ออกจากราชการ  



              นายด า ขา้ราชการ มหีนา้ทีจ่ดัท าทะเบยีนคมุคลงัและใบเบกิยารวมทัง้ทะเบยีน ตามระบบ

ควบคุมเวชภณัฑ ์นายด าไม่ใส่ใจตรวจสอบยาและเวชภณัฑต์ามทีผู่อ้ านวยการสั่งการท าใหเ้กดิ

ความเสยีหาย รายการยาคงเหลอืไม่ตรง กบับญัชไีม่สามารถตรวจเชค็ได ้และพบยาหมดอายุ โดยไม่

มกีารใชย้าใหเ้ป็นระบบตามวนัหมดอายุกอ่นหลงั ซ ึง่ผูบ้งัคบับญัชาไดส้ ั่งใหด้ าเนินการใหถู้กตอ้งแต่

นายด าก็ยงัไม่ปฏบิตัติาม 



พฤตกิารณข์องนายด า ดงักล่าวเป็นการกระท าผดิวนิัยอย่างไม่รา้ยแรง ฐานไม่ปฏบิตัิ

หน้าทีร่าชการใหเ้กดิผลดหีรอืความกา้วหน้าแก่ราชการดว้ยความ ต ัง้ใจ อุตสาหะ เอา

ใจใส่  และรกัษาประโยชน์ของทางราชการ และฐานไม่ปฏิบ ัติตามค าส ั่งของ

ผูบ้งัคบับญัชาซึง่ส ั่งในหน้าที่ ราชการโดยชอบดว้ยกฎหมายและระเบียบของทาง
ราชการ โดยไม่ขดัขนืหรอืหลกีเลีย่ง ตามมาตรา 82(3) 82(4) และ มาตรา 84 แห่ง

พระราชบญัญตัริะเบยีบขา้ราชการพลเรอืน พ.ศ.2551 ลงโทษภาคทณัฑ ์



 

                     การทีข่า้ราชการจะไปซอ้มและรบัปรญิญาของตนเอง หรอืจะหยุดงานเพือ่ไปสอบ ใบอนุญาตประกอบ

วชิาชพี เพือ่ใชเ้ป็นคณุวุฒใินการบรรจแุต่งตัง้ขา้ราชการของตนเอง จะขออนุญาตไปในเร ือ่งดงักล่าวไดโ้ดยไม่ถอืว่าเป็น

วนัลาไดห้รอืไม่ หรอืจะขออนุมตัไิปราชการไดห้รอืไม่  
                     กรณีดงักล่าวเป็นเร ือ่งส่วนตวัของขา้ราชการจงึไม่อาจขออนุมตัไิปราชการได ้แมจ้ะไม่ขอเบกิเบีย้เลีย้ง

หรอืคา่ใชจ้า่ยในการเดนิทางไปราชการก็ตาม เร ือ่งดงักลา่วจงึตอ้งขออนุญาตลากจิสว่นตวัตอ่ผูบ้งัคบับญัชา  

                     ส าหรบัการหยุดปฏบิตังิานโดยไม่ถอืเป็นวนัลาน้ัน เป็นอ านาจของคณะรฐัมนตร ีตามมาตรา 39 แห่ง

พระราชบญัญตัริะเบยีบขา้ราชการพลเรอืน พ.ศ.2551 ดงัน้ัน การใหข้า้ราชการหยุดปฏบิตังิานโดยไม่ถอืเป็นวนัลา จงึ

มิใชเ่ป็นอ านาจของผูบ้งัคบับญัชาที่จะก าหนดขึน้เองแต่อย่างใด ดงัตวัอย่างมติคณะรฐัมนตร ีเร ือ่งการใหก้รรมการ

ด าเนินการสหกรณไ์ปประชมุประจ าเดอืน การใหข้า้ราชการสตรไีปถอืศลีและปฏบิตัธิรรมคร ัง้หน่ึงตลอดอายรุาชการ การ

ใหล้าเขา้รว่มอุปสมบทตามโครงการอุปสมบทเฉลมิพระเกยีรต ิและการไปเป็นพยานตามหมายของศาลหรอืการไปเป็น

พยานตามทีพ่นักงาน สอบสวนเรยีกไปใหถ้อ้ยค าในเร ือ่งทีบ่คุคลภายนอกอา้งราชการเป็นพยานตอ่ศาลหรอืต่อพนักงาน

สอบสวน  



                   นายสมชาย ต าแหน่ง นักวิชาการสาธารณสุขช านาญการ มี

พฤตกิารณไ์ม่เต็มใจ ใหบ้รกิารแกป่ระชาชนผูม้ารบับรกิารทีส่ถานีอนามยัและมกัใชค้า

พูดในลกัษณะทีห่ว้นและสัน้ กบัผูม้ารบับรกิารท าใหผู้ม้ารบับรกิารเกดิความไม่พอใจ 

และมีผูป่้วยรายหน่ึงมารบัการรกัษาพยาบาลกบันายสมชาย นายสมชายก็ไดจ้่ายยา

ปฏชิวีนะชนิดหน่ึงให ้และเมือ่ผูป่้วยแจง้ใหน้ายสมชายทราบว่าตนน้ันแพย้าปฏชิวีนะ

ชนิดทีจ่า่ยใหจ้ะขอเปลีย่นเป็นยาตวัอืน่แทน แตน่ายสมชาย ก็ไม่เปลีย่นใหแ้ละยนืยนัให ้

ยาชนิด ดงักลา่วแกผู่ป่้วยทัง้ทีว่นัดงักลา่วยงัมยีาปฏชิวีนะชนิดอืน่ทีใ่ชแ้ทนกนัได ้ 
  



                    
                   พฤตกิารณข์องนายสมชาย เป็นการกระท าผิดวนิัยอย่างไม่

รา้ยแรง ฐานไม่ตอ้นรบั ใหค้วามสะดวก ใหค้วามเป็นธรรม และใหก้าร

สงเคราะหแ์ก่ประชาชนผูต้ดิต่อ ราชการเกีย่วกบัหน้าทีข่องตน และฐาน

ประมาทเลนิเล่อในหน้าทีร่าชการ ตามมาตรา 82(8) มาตรา 83(4) และ

มาตรา ๘๔ แห่งพระราชบญัญตัริะเบียบขา้ราชการพลเรอืน พ.ศ.๒๕๕๑ 
ลงโทษตดัเงินเดอืน จ านวน ๕% เป็นเวลา 1 เดอืน   



                    นายจักษุ ต าแหน่งนายแพทย์ช านาญการ ได้ท าการติดตั งกล้องถ่ายภาพไว้ใต้โต๊ะ ตรวจโรคของนางสาวโฉมฉาย ต าแหน่งนายแพทยป์ิิบัติการ ขณะที นางสาวโฉม
ฉาย ก าลังตรวจโรคอยู่นั นได้ทาปากกาหล่นบริเวณใต้โต๊ะที นั งท างานอยู่ เมื อก้มลงไปหยิบปากกา ก็พบว่ามีวัตถุสีด าติดอยู่ที ใต้โต๊ะของตน เมื อตรวจดู ก็พบว่าเป็นกล้องถ่ายภาพ
ขนาดเล็ก และมีการติดตั งสายโทรศัพท์เชื อมต่อจากกล้องถ่ายภาพไปยังเครื องคอมพิวเตอร์ซึ งอยู่ที ห้องตรวจโรคของนายจกัษุ  และอยู่ติดกับห้องตรวจโรคของนางสาวโฉมฉาย 
ต่อมาเมื อมีการตรวจสอบเครื องคอมพิวเตอร์ที ใช้ประจ าตัวของนายจักษุ ก็พบว่ามีภาพของนางสาวโฉมฉาย จ านวน ๕ ไฟล์ นางสาวโฉมฉาย จึงไปแจ้งความด าเนินคดีกับนาย
จักษุ ต่อมานายจักษุกับพวก รวม 3 คน ได้ไปพบกับบิดาของนางสาวโฉมฉาย กล่าวขอโทษและยอมรับผิด นายจักษุได้โทรศัพท์บอกกับนางสาวโฉมฉายว่าตนจะชดใช้ค่าเสียหาย
ให้แก่ นางสาวโฉมฉาย แต่ภายหลังก็ไม่ได้มีการจ่ายเงินให้กับนางสาวโฉมฉายแต่อย่างใด  



               พฤตกิารณข์องนายจกัษุ ดงักล่าว เป็นการกระท าผดิวนิยัอย่างไม่รา้ยแรง ฐาน

ไม่รกัษาชือ่เสยีง ของตนและไม่รกัษาเกยีรตศิกัดิข์องต าแหน่งหน้าทีร่าชการของตนมิ
ใหเ้สือ่มเสยี ตามมาตรา ๘๒ (๑๐) และมาตรา 84 แห่งพระราชบญัญตัริะเบยีบขา้ราชการ
พลเรอืน พ.ศ.2551 ลงโทษตดัเงินเดอืนจ านวน ๕% เป็นเวลา ๓ เดอืน  



                นางสาวสุดสวย  ต าแหน่งนายแพทยช์ านาญการ อยู่เวรรกัษาพยาบาลทีโ่รงพยาบาล

ชมุชน ตัง้แตเ่วลา 24.00 น.- 08.30 น  ไดร้บัรายงานความผดิปกตขิองเด็กหญงิโชครา้ย ผูป่้วยจาก

พยาบาลเวรแลว้ แตไ่ม่ไดม้าดแูลอาการผูป่้วยดว้ยตนเอง โดยไดส้ ัง่การรกัษาทางโทรศพัท ์ เน่ืองจาก

ประเมินอาการผูป่้วยแลว้เห็นว่า ยงัรูส้กึตวัดแีละถามตอบรูเ้ร ือ่ง และเมือ่ส ั่งการรกัษาพยาบาลแลว้

ผูป่้วยมอีาการดขีึน้ และในการเสยีชวีติของผูป่้วยก็เพราะสาเหตุจากโรคเบาหวานซึง่พบนอ้ยในเด็ก 

และจากการซกัประวตัไิม่ปรากฏวา่ผูป่้วยมโีรคประจ าตวัแตอ่ย่างใด จงึเป็นเหตใุหแ้พทยไ์ม่อาจคาดคดิ

ไดว้า่ผูป่้วยจะเป็นโรคดงักลา่ว แตก่ารทีน่างสาวสดุสวยไม่ไดม้าดแูลผูป่้วยดว้ยตนเองเป็นเหตใุหผู้ป่้วย

มอีาการหนักมากยิง่ขึน้จนตอ้งส่งไปรบัการรกัษาพยาบาลต่อทีโ่รงพยาบาลทั่วไปและต่อมาผูป่้วยได ้

เสียชวีิต กรณีนีห้ากแพทยไ์ดม้าดูแลผูป่้วยดว้ยตนเองแลว้ก็จะท าใหส้ามารถวินิจฉัยและใหก้าร
รกัษาพยาบาลผูป่้วยไดอ้ย่างถกูตอ้งตามหลกัวชิามากยิง่ขึน้    



                 

           พฤติกรรมของนางสาวสุดสวยดงักล่าว เป็นการกระท าผิดวินัย

อย่างไม่รา้ยแรง ฐานทอดทิง้หน้าทีร่าชการ และฐานประมาทเลินเล่อใน

หน้าทีร่าชการ ตามมาตรา 82 (5) และมาตรา 83 (4) ประกอบมาตรา 84 

แห่งพระราชบญัญตัิระเบียบขา้ราชการพลเรอืน พ.ศ.2551 ลงโทษตดั
เงินเดอืน จ านวน 5% เป็นเวลา 3 เดอืน  



• นายหวงัรวย ขา้ราชการ ปฎบิตัหินา้ทีน่ าเทคนิคการแพทยข์องโรงพยาบาลแห่งหน่ึง ไดก้ระท าผดิ
วนัิย คอื นายหวงัรวย ไดอ้าศยัต าแหน่งหนา้ทีข่องตนเป็นหวัหนา้งานโลหติวทิยาและจลุทรรศน

ศาสตร ์ไดน้ างานจากภายนอกทีต่นรบัจา้งท าการวเิคราะหท์ีห่อ้ง LAB เอง โดยไดเ้ตรยีมเฉพาะ

หลอดใสเ่ลอืดมาเพือ่ท าการวเิคราะหก์ลบัเอง สว่นอปุกรณแ์ละเคร ือ่งมอือืน่น้ัน นายหวงัดว้ยสเปซ

มาไดใ้ชข้องโรงพยาบาลทัง้หมด โดยวธิกีารน าสง่สิง่สง่ตรวจมาทางเคร ือ่งวเิคราะหเ์ม็ดเลอืด

อตัโนมตัเิอง โดยทีห่ลอดเลอืดไม่มกีารตดิ BARCODE , LAB NO. ซึง่การปฎบิตัหินา้ทีใ่นงาน

คลนิิกคลนิิก นายหวงัรวย ไม่ไดเ้ป็นผูป้ฏบิตังิานในหอ้งปฏบิตักิารเอง แตไ่ดด้ าเนินการรายงาน

ผลและอนุมตัเิอง อกีทัง้นายหวงัรวยโดยไม่ช าระเงนิตามใบรายงานผลอนุมตัผิลของงานเคมคีลนิิก

ใหถ้กูตอ้ง ซ ึง่มชี ือ่ของนายหวงัรวย เป็นผูร้ายงานผลและอนุมตัผิล จ านวน 5 ราย และยงัได ้

ประทบัตราปลอม และปลอมลายใอชือ่ ซ ึง่เป็นเอกสารประกอบการเบกิจา่ยเงนิหรอืเอกสารทาง

การเงนิของโรงพยาบาลอกี 3 ราย รวมเป็น 8 ราย  



•พฤตกิารณข์องนายหวงัรวยเป็นการกระท าผดิวนัิยอยา่งรา้ยแรง ฐานปฏบิตัิ

หรอืละเวน้การปฏบิตัหินา้ทีร่าชการเพือ่ใหเ้กดิความเสยีหายอย่างรา้ยแรงแกผู่ ้

หน่ึงผูใ้ด หรอืปฏบิตัหิรอืละเวน้การปฏบิตัหินา้ทีร่าชการโดยทจุรติ และการ

กระท าการอนัไดช้ ือ่วา่เป็นผูป้ระพฤตชิ ัว่อย่างรา้ยแรง ลงโทษไลอ่อก 


